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Tο Ινστιτούτο Τουριστικών Ερευνών και Προβλέψεων (ΙΤΕΠ) ιδρύθηκε 
το 1996 µε πρωτοβουλία των επιχειρηµατικών φορέων, που δραστηριο-

ποιούνται στον τοµέα του τουρισµού, και µε συµπαράσταση προσωπικοτήτων 
της οικονοµικής ζωής και του πνευµατικού κόσµου της χώρας.

Βασικός καταστατικός σκοπός του Ινστιτούτου Τουριστικών Ερευνών και 
Προβλέψεων είναι η εκπόνηση επιστηµονικώς θεµελιωµένων µελετών, ανα-
φεροµένων στα προβλήµατα της τουριστικής οικονοµίας και γενικότερα της 
ελληνικής οικονοµίας. Πρόκειται ουσιαστικώς για µελέτες εφαρµοσµένης 
έρευνας που έχουν επιδίωξη την διατύπωση προτάσεων, δυνητικώς χρησί-
µων, για την διαµόρφωση πολιτικών προαγωγικών του τουρισµού και της 
οικονοµίας.

Η εξασφάλιση διατηρήσιµης µακροπρόθεσµης αναπτύξεως της τουριστι-
κής βιοµηχανίας, δηλ. υγιούς αναπτύξεως που τείνει να µεγιστοποιεί µακρο-
προθέσµως τις ωφέλειες για το κοινωνικό σύνολο, προϋποθέτει προγραµµα-
τισµένη δράση, συνειδητές επιδιώξεις από πλευράς πολιτείας και καθορισµό 
τουριστικών προτύπων υποταγµένων στις αναπτυξιακές επιλογές. Με την 
σειρά της η προγραµµατισµένη δράση, η ένταξη µε άλλα λόγια των κρατικών 
και ιδιωτικών πρωτοβουλιών σε συγκεκριµένο,, συνειδητά επιλεγµένο πλαίσιο 
πολιτικής, σε συγκεκριµένη εικόνα µέλλοντος για την τουριστική βιοµηχανία, 
απαιτεί όχι µόνο φαντασία και οραµατισµό, αλλά και γνώση, η οποία µε την 
σειρά της προϋποθέτει συνεχή και σοβαρή µελέτη όλων των διαστάσεων του 
προβλήµατος που συνοπτικώς ονοµάζοµε: τουριστική ανάπτυξη.

Ίσως να εµπεριέχει στοιχεία υπερβολής, αλλά εµπεριέχει και στοιχεία αλη-
θείας, ο ισχυρισµός ότι η ήκιστα ικανοποιητική κατάσταση, που παρατηρείται 
στον κλάδο του τουρισµού, από όποια οπτική γωνία και αν τον θεωρήσο-
µε, δεν είναι άσχετη µε την απουσία επαρκών βασικών µελετών. Ο έγκαιρος 
εντοπισµός των προβληµάτων, η οριοθέτηση ενδεχοµένων παθογενών κατα-
στάσεων όχι µόνο θα είχε υποκινήσει το ενδιαφέρον της πολιτείας για την 
αντιµετώπισή τους, αλλά και την στάση και τις ενέργειες της ιδιωτικής πρω-
τοβουλίας θα είχε επηρεάσει θετικώς. Πιστεύοµε, ότι τα συµπεράσµατα από 
την µελέτη σοβαρών προβληµάτων, όπως είναι η απασχόληση του εργατικού 
δυναµικού, το ισοζύγιο εξωτερικών πληρωµών, η µακροχρόνια βιωσιµότητα 
του κλάδου και η διατήρηση αφθόρου του φυσικού και πολιτισµικού περιβάλ-
λοντος, µπορούν να παράσχουν επαρκώς ισχυρούς ερεθισµούς για έγκαιρη 
και ορθή ενεργοποίηση των φορέων ασκήσεως της οικονοµικής πολιτικής.

Εν όψει των ανωτέρω και των καταστατικών προβλέψεων του ΙΤΕΠ, το 
πεδίο εντός του οποίου θα κινηθεί η ερευνητική προσπάθεια του Ινστιτούτου 
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είναι αρκετά ευρύ. Προβλήµατα, όπως η ανάδειξη του τουριστικού πλούτου 
της χώρας, η γεωγραφική κατανοµή της τουριστικής δραστηριότητος, η άµ-
βλυνση της εποχικότητας, ο λειτουργικός προσδιορισµός των ορίων αρίστης 
σωρεύσεως τουριστικών δραστηριοτήτων στον χώρο κ.ο.κ., αλλά και η µελέ-
τη προβληµάτων υποδοµής, ανήκουν, εµπίπτουν στα ερευνητικά ενδιαφέρο-
ντα του Ινστιτούτου. Στο πεδίο ερευνητικού ενδιαφέροντος του Ινστιτούτου 
εµπίπτουν, επίσης, και προβλήµατα που, ενώ φέρουν τον µανδύα του βραχυ-
προθέσµου, συνεπάγονται πολλάκις µακροπρόθεσµες επιπτώσεις απροσδιο-
ρίστου µεγέθους.

Εκφράζεται η αισιόδοξη πρόβλεψη, ότι η ίδρυση και λειτουργία του Ινστι-
τούτου θα αποδειχθεί εξόχως δηµιουργική πρωτοβουλία όχι µόνο ένεκα της 
συµβολής του στην κατανόηση των προβληµάτων του τουριστικού τοµέα, 
αλλά και ένεκα της γενικότερης ερευνητικής εµπλοκής του στα καίρια προ-
βλήµατα της ελληνικής οικονοµίας.
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ ΣΥΓΓΡΑΦΕΑ

Η ανά χείρας µελέτη είναι η δεύτερη που εκπονείται από το ΙΤΕΠ µε 
αντικείµενο διερευνήσεως τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις του ελλη-

νικού τουριστικού καταλυµατικού δυναµικού. Η πρώτη µελέτη αξιοποίησε 
στοιχεία έρευνας πεδίου, προκειµένου να αναδείξει χαρακτηριστικά προ-
βλήµατα του σχετικού υποκλάδου, που δυνητικώς επηρεάζουν το µέλλον 
αυτού.

Η παρούσα µελέτη προσεγγίζει κάπως µακροσκοπικά το αντικείµενο. 
Επικεντρώνει ευθέως την κατεύθυνση των αναζητήσεων στην πιθανή 
µακροπρόθεσµη προοπτική των µικροµεσαίων καταλυµατικών µονάδων 
του τουριστικού κλάδου, όπως αυτή αναδύεται από τα µακροοικονοµικά 
– διαρθρωτικά χαρακτηριστικά του κλάδου. Ο βαθµός διεθνούς ανταγωνι-
στικότητας του ελληνικού τουριστικού προϊόντος, µε σηµείο αναφοράς το 
µέσο µέγεθος των µονάδων, το µερίδιο των διαφόρων κατηγοριών και την 
περιφερειακή συγκέντρωση, γίνεται προσπάθεια να συναχθεί εµµέσως. 

Το ελληνικό παράδειγµα δεν εξετάζεται εν κενώ, αλλά σε σύγκριση µε 
τις ανταγωνίστριες χώρες σε µια προσπάθεια συναγωγής προτάσεων πολι-
τικής ικανών να αποµακρύνουν την προοπτική από την κατάσταση απλής 
επιβιώσεως σε κατάσταση ταχείας και διατηρήσιµης αναπτύξεως. 

Η συµβολή των συνεργατών µου κ. Ανδρέα Κουζέλη και κ. Σοφίας Πα-
νούση στην ολοκλήρωση της µελέτης ήταν ουσιαστική και τους ευχαριστώ 
γι’ αυτό.

Ειδικότερα, ο κ. Κουζέλης επιµελήθηκε της συγγραφής του πρώτου κε-
φαλαίου, µε σκοπό να θέσει τις θεωρητικές βάσεις για την κατανόηση των 
οικονοµιών κλίµακας. Επίσης, διεξήγαγε έρευνα µε πεδίο αναφοράς τις µε-
γάλες ελληνικές εµπορικές τράπεζες, µε σκοπό την ανάδειξη και ιεράρχη-
ση των κριτηρίων, βάσει των οποίων εγκρίνεται η χορήγηση δανείων στις 
µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Τα σχετικά ερωτήµατα περιλαµβάνονται στην 
παράγραφο 6.2.1.1 του έκτου κεφαλαίου.

Θεωρώ χρέος µου να αναγνωρίσω την κρισιµότητα της συµβολής της 
συνεργάτιδός µου κ. Πανούση, χωρίς την οποία θα ήταν ιδιαιτέρως δυσχε-
ρής η ολοκλήρωση της µελέτης. Η πενία καταλλήλων για έρευνα στατι-
στικών στοιχείων, που χαρακτηρίζουν τον τουριστικό τοµέα, ιδίως όταν η 
έρευνα εκτείνεται σε σύγκριση µεταξύ χωρών, καταντά να καθιστά ηρωική 
κάθε προσπάθεια οµογενοποιήσεως των στοιχείων, σε βαθµό που να καθι-
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στούν τα όποια συµπεράσµατα κάπως αξιόπιστα. Η κύρια ευθύνη για αυτό 
το ηρωικό έργο ανετέθη στην κ. Πανούση, η οποία το διεξήγαγε µε υποµο-
νή, επιµονή, αλλά, θα έλεγα, και επιτυχία. Για την βοήθεια αυτή εκφράζω 
και από τις γραµµές αυτές θερµές ευχαριστίες.

Θα ήταν παράλειψη να µην αναφέρω και τον συνεργάτη κ. Βασ. Κων-
σταντάρα, η συµβολή του οποίου στην επεξεργασία των στοιχείων ήταν 
µεγάλη.

Η εκπόνηση της µελέτης χρηµατοδοτήθηκε µερικώς από την Αγροτική 
Τράπεζα της Ελλάδος (ΑΤΕ), προς τον ∆ιοικητή της οποίας εκφράζονται 
και από τις σελίδες αυτές θερµές ευχαριστίες. Ο ∆ιοικητής της ΑΤΕ κ. ∆ηµ. 
Μηλιάκος εκφράσθηκε θερµά και ενθαρρυντικά για το ερευνητικό έργο 
του Ινστιτούτου, µε αντίστοιχη πρακτική επιβεβαίωση. Χειρονοµίες, όπως 
αυτή της Αγροτικής Τράπεζας, αποτελούν πηγή αισιοδοξίας, αλλά και ευ-
θυνών, που πιστεύοµε ότι θα λειτουργήσουν δηµιουργικά.

Εκφράζεται η ελπίδα, ότι τα συµπεράσµατα της µελέτης φωτίζουν αρ-
κετά το ρόλο των µικροµεσαίων, ιδιαιτέρως δε των µικρών και πολύ µι-
κρών, στον προσδιορισµό της ποιότητας του τουριστικού καταλυµατικού 
προϊόντος· το στοιχείο αυτό αποτελεί, ως γνωστόν, βασικό πυλώνα προσ-
διορισµού της ολικής ποιότητας. Με την αναπτυσσόµενη ένταση της διε-
θνούς ανταγωνιστικότητας, η ποιότητα θα προσδιορίσει την επιβίωση των 
επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών και, συναφώς, την οικονοµική ανάπτυξη 
µιας χώρας ή περιοχής. Στην έκταση που τα ευρήµατα της µελέτης θα βο-
ηθήσουν στην ορθή διοχέτευση οικονοµικών πόρων και γενικότερα στην 
άσκηση πολιτικής του δηµόσιου τοµέα και ιδιωτικής πρωτοβουλίας, µε 
κριτήρια την µακροπρόθεσµη βιώσιµη αναπτυξιακή πορεία της χώρας, η 
παρούσα µελέτη θα έχει εκπληρώσει τον σκοπό και δικαιώσει την πρωτο-
βουλία εκπονήσεώς της.

Παν. Γ. Παυλόπουλος
Αθήνα, Μάιος 2007
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